Objectius

¢ Analitzar com afecta la quantitat de liquid que hi ha en un recipient a la pressio.
¢ Analitzar com afecta la densitat del liquid a la pressio.

¢ Analitzar com afecta la profunditat del liquid a la pressié.

Introduccio

Volem comprovar com afecten cadascun del esmentats factors en la pressié que suporta
un determinat punt dins d'un liquid. Per comprovar-ho, dissenyarem tres experiéncies que
palesen la seva influencia determinant la pressié amb els sensors corresponents de I'equip

Multilog de la seguients maneres:

a) Per veure com afecta la quantitat de liquid mesurarem la pressié en un mateix punt (a la
mateixa profunditat) en dues situacions amb diferent quantitat d’'un mateix liquid, com es

veu al grafic seguent

2

(figura 1)

b) Per veure com afecta la profunditat del liquid mesurarem la pressi6 en un mateix
recipient (amb la mateixa quantitat de liquid) ple de liquid pero a diferents profunditats, com

es veu al grafic seglent:

(figura 2)

c) Caldria estudiar com afecta la densitat, perd no disposem dels sensors necessaris per
comprovar-ho.
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Material

Material de laboratori

» Vas de precipitats de e Sensor de pressi6 (rang: 0-700 kPa; resolucié: 720 Pa)
100 mli de 250 ml « Interficie MultlogPRO amb cable USB i adaptador AC/DC

e Tub flexible de plastic e Ordinador

e Proveta i Aigua

Elements de I’equip Multilog

Procediment experimental

Experiéncia 1
1> P

100 mL

Muntatge de I’experiéncia

250 mL

1. Connecteu el sensor de pressio a I'entrada 1 de la interficie i després el tub flexible de

plastic al tub del sensor.

2. Connecteu la interficie a I'ordinador i engegueu la interficie i 'ordinador.

3. Obriu el programa Multilab clicant la icona de I'arxiu Batxillerat Cientific

Configuraci6 del sistema

Ajudant de configuracid, Pas 1 de 3 - Sensors

[ieteccin per sensor habitada

Ertrada’l: |Fie

=
Ertradz2: [Bos =
Ervedad: [ 7] o=
Erwadad: [ -] il

Moztiar peopistats Eik =

60 70Fs ¥

Cancetlar I

2. Seleccioneu:

Ajuidard de conligar scin, Pas 2 de 3 - Velpcitak

Coxetla | Even [ Pwm |

A

Configureu el programa Multilab seguint les
instruccions segulents:

1. Cliqueu el boté Ajudant de configuracio.
S’obrira una finestra en la qual apareixeran
els sensors connectats i I'escala: Sensor de
pressio 0-700 kPa

Cliqueu proper per obrir la seguent finestra

Freqléncia: Manual
Mode d’escalat: Escala completa
Mode de gravacié: Substituir

Cliqueu Proper per passar a la
finestra seguent
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3. Seleccioneu:

Ajudant de condigur acki. Pas 3 de 3 - Gravant Lemps e |

& [ERr—l
Tempa

i " Pei roses

Per mostres: 20

Finalment, cliqueu Acabar.

=0

Dot

¥ Esbonar fiedia

4. Seleccioneu I'opcié Mode captura al menu Taula i s’obrira la finestra seguent:

[
NomTaul: [Captoarl . . . .z
" A sensors disponibles seleccioneu: Pressio.
Sensors Disponibles————————— Columnes Actuals ——————— C“queu Afegir .
Pressio
Afegi -
<~ Eliminar
|
D'acord Cancellar Cliqueu D,acord.

S’obrira una finestra per posar titol i unitat a la columna.

A titol escriviu: Quantitat de liquid

Titol Columna: [rttat de liquid A unitat escriviu mL
H ’
Uritat Columna: [ol Cliqueu D’acord.

| D'acord I Cancellar |

Ara introduireu manualment a la taula els 2 valors dels mL de liquid per als quals
mesurarem la pressio en els 2 vasos de precipitats:

.;mmmmmmmy
3 #-0©8°0 =2

Captursr | Caplurar 1 P .
ressid ¢ [Quantitat de leud iy~ POSEU €ls 2 valors dels volums de liquid continguts als

ﬂ: 11‘:4 I recipients on mesurarem la pressio: 125 i 250 mL.
;3|
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Enregistrament de les dades

Ara ja podeu comencar la captacio de les dades. En un punt de referencia dins del
liquid del primer vas de precipitats (a 8 cm de la superficie per exemple) posareu la sortida
del tub flexible de plastic i capturareu el valor de pressio corresponent:

1. Comenceu la captacio clicant el bot6 Executar !ﬁ *

2. Primera dada: Cliqueu el boté Eina de Captura \ﬁ

Segona dada: poseu al mateix punt, pero al segon vas, la sortida del tub flexible de
plastic:

Premeu el boté Enter ﬂ de la interficie, i després, cliqueu el boté Eina de captura

|

Amb el botd | Stop finalitzeu les captacions.

3. Anomeneu (amb el nom Pressi6 Hidrostatica) i guardeu I'arxiu amb I'opcié Guardar com
del menu Arxiu i després anoteu a la taula de valors del questionari els valors mesurats de
pressio obtinguts.

Experiéncia 2

— P

Seguiu captant pressions, no cal configurar de nou el Multilog.
Enregistrament de les dades
En un punt de referéncia dins del liquid d’un dels vasos de precipitats (a 8 cm de la superficie

per exemple) posareu la sortida del tub flexible de plastic i capturareu el valor de pressio
corresponent:

1.- Comenceu la captacio clicant el boté Executar !ﬁ —|
2.- Primera dada: Cliqueu el botd Eina de Captura Qﬁ’l

Segona dada: poseu en un altre punt, a una distancia del primer que heu d’anotar
(sempre superior a 8 cm) , la sortida del tub flexible de plastic:

Premeu el bot6 Enter |\« 1 de la consola, i a després, cliqueu el botd Eina de captura

ol

Amb el botd Stop !ﬁ finalitzeu les captacions.

3. Guardeu l'arxiu amb l'opcié Guardar com del menu Arxiu i després anoteu a la taula de
valors del questionari els valors mesurats de pressié obtinguts.
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Informe

Redacteu un informe de I'experiéncia. En aquest informe s’han de distingir clarament les

seglents parts: objectius, introduccid, procediment i conclusio, juntament amb les
respostes al questionari.
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Nom : Grup: Data:

Qiiestionari

Taula de valors:

Experiéncia 1

Pressio (Vas 1) Pressio (Vas 2) AP

Profunditat =

Experiéncia 2

Pressio AP

Profunditat 1=

Profunditat 2 =

Una vegada tingueu totes les dades, les heu de consultar, interpretar i contestar les

seguents questions:

1.- La pressié que suporta un liquid depén de la quantitat de liquid del recipient? Perque?
2.- La pressid que suporta un liquid depén de la profunditat a la que estiga submergit?
Perqué?

3.- Creus que si col-locarem un tub prim i llarg ple d’aigua connectat a un barril, aquest
podria rebentar degut a la pressio? Perque?

4.- Sabent que la densitat de l'aigua del mar és de 1027 kg/m®, calcula quina pressio
suporta un submarinista que abaixa 10 metres dins del mar.

5.- Si el mateix submarinista es submergis en una piscina de mercuri (p = 13550 kg/m®),
quantes vegades més gran seria la pressié que suportaria?

6.- Sabent que la densitat de I'aigua és de 1000 kg/m?, calcula la pressié en els 2 punts de
I'experiéncia 2 i comprova si s’ajusta a la diferéncia de pressio (AP) que has anotat abans
en la taula de valors. Indica el % d’error entre el AP calculat i el mesurat i per qué creus

que es produeix.
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